附件5：李萨如拉同志简介
 
一、基本情况
李萨如拉，女，蒙古族，中共党员，大学本科，现任内蒙古自治区兴安盟民族事务委员会办公室主任（一级主任科员）。
二、综合表现和工作实绩
2003年调入兴安盟民委工作，二十余载扎根民族工作战线，她始终将学习贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想作为首要政治任务，以铸牢中华民族共同体意识为主线，将个人理想自觉融入民族团结进步事业，以实际行动精心培育民族团结进步之花，在平凡岗位上创造了不平凡的业绩。
勇挑重担不畏难，统筹全局展担当
李萨如拉同志始终以高度的政治自觉和敏锐的洞察力，坚决贯彻执行党的民族政策和关于民族工作重要决策部署，深入研究新时代党的民族工作的新特点、新要求，尽心竭力为推进党的民族工作出谋划策。特别是，在兴安盟两次创建“全国民族团结进步示范盟”重大任务中勇挑重担，面对涉及范围广、工作任务繁重的情况，全程参与方案制定、专题推进、督导检查、档案整理、迎检验收，每个环节都精益求精。2016年、2021年兴安盟连续两次成功创建“全国民族团结进步示范盟”，这背后凝结着她无数的心血与汗水。在统编教材推广使用工作中，她以高度的责任感和使命感，作教材的深度解读者、改革先锋者、宣传推广者，深入工作一线，助力推广统编教材使用工作扎实稳步推进。
建章立制强根基，凝心聚力促提升
李萨如拉同志2017年任兴安盟民委办公室主任，她立足办公室主任岗位，着力打造政治坚定、业务精湛、作风优良的干部队伍，助力提升民族工作水平和民族团结素养。创新活动载体，策划开展“民族团结+”主题党日活动，组织参观红色教育基地、民族政策知识竞赛等，将党建工作与民族工作深度融合，有效增强干部职工的大局意识和全局观念。夯实人才基础，建立了“传帮带”工作机制，让年轻干部在实践中快速成长，形成了老中青相结合、优势互补的人才梯队。强化教育指导，参与制定《铸牢中华民族共同体意识应知应会手册》《兴安盟民族团结故事会》《铸牢中华民族共同体意识群众辅导读本》等书籍，为全盟各族干部群众提供精准指导和生动教材。并对推进铸牢中华民族共同体意识主线纳入民委“三定”方案提出合理性建议，在她的精心努力下，兴安盟民委多次被评为全盟“优秀政务服务单位”、全盟“最强党支部”等。
以笔为剑传薪火，信息赋能谱新篇
李萨如拉同志将政务信息工作作为沟通工作、传递政策、凝聚共识的重要窗口，带头做好信息工作、讲好民族团结故事。加强培训管理，制定《兴安盟民委政务信息管理和考评办法》，建立培训制度，组织学习交流，营造“人人都是信息员”的良好氛围。确保信息质量，紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识主线，在民族政策落实、创建工作深化、铸牢试点建设等重点领域策划选题，调查研究深度挖掘信息，确保每篇信息都做到“有数据、有案例、有分析、有建议”。推广典型经验，撰写和组织报送的《兴安盟创新实施铸牢中华民族共同体意识前置联审制度》《内蒙古兴安盟打造“兴安岭上兴安盟”域牌形象》等多篇信息被国家民委、自治区政府采纳，成功推广兴安盟在铸牢中华民族共同体意识上的创新做法、显著成效和宝贵经验。兴安盟民委连续两年被评为全区民委系统信息工作先进集体。
初心如磐践使命，民族团结铸丰碑
李萨如拉同志始终坚守初心，用实际行动诠释党的宗旨，履行共产党员一心为民的信念，她经常深入包联共建、帮扶社区、嘎查（村）讲解民族政策、法律法规，为社区和嘎查群众送温暖、献爱心，和基层群众打成一片，当好党的民族政策“宣传员”、做好基层群众“服务员”。她荣获优秀党务工作者、先进提案工作者、政务信息工作先进个人等多项荣誉，但始终谦虚谨慎，视荣誉为责任。展望未来，“铸牢中华民族共同体意识是毕生的事业”，李萨如拉同志坚定地表示，“我将继续在这片热土上，为促进各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起而奋斗不息！”

