内蒙古自治区民族事务委员会关于印发

《第38个全区民族团结进步活动月

工作方案》的通知

各盟市民委，满洲里市、二连浩特市民委：

现将《第38个全区民族团结进步活动月工作方案》印发给你们，请高度重视，结合实际遵照执行。

内蒙古自治区民族事务委员会      

  2021年8月11日           

第38个全区民族团结进步活动月工作方案

今年9月是第38个全区民族团结进步活动月。开展民族团结进步活动月工作，是贯彻习近平总书记关于民族工作重要论述的生动实践，是铸牢中华民族共同体意识的重要途径，是落实《内蒙古自治区促进民族团结进步条例》的必然要求，是维护我区民族团结和社会稳定的有力举措。为开展好今年的活动月工作，现制定如下工作方案。

一、指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，深入贯彻习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年庆祝大会上的重要讲话精神和关于民族工作的重要论述，全面落实党中央、自治区党委关于民族工作的决策部署，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，进一步加强和改进民族工作，推动我区民族团结进步事业创新发展。以铸牢中华民族共同体意识为主线，以促进各民族交往交流交融为主要途径，统筹抓好疫情防控和活动月工作部署，认真宣传贯彻执行《内蒙古自治区促进民族团结进步条例》，深入开展民族团结进步宣传教育和创建工作。紧密结合党史学习教育，着力为各族群众办实事、解难题、送温暖、传党恩，教育引导各族群众把智慧和力量凝聚到共同守卫祖国边疆、共同创造美好生活上来，为建设亮丽内蒙古、共圆伟大中国梦凝聚磅礴力量，在全面建设现代化强国征程上书写内蒙古新篇章贡献力量。

二、活动内容

今年的活动月主题为“加强中华儿女大团结，铸牢中华民族共同体意识”，活动月内容安排如下。

（一）深入开展中华民族共同体意识宣传教育。大力开展习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神、习近平总书记关于民族工作重要论述的宣传教育，深入开展中华民族多元一体国情和“四个共同”教育，引导各族干部群众树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观，不断增强对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同。认真开展以铸牢中华民族共同体意识为核心内容的党的民族理论政策宣传教育，开展宪法、民族区域自治法、自治区促进民族团结进步条例等法律法规宣传教育，引导各族群众树立国家意识、公民意识、法治意识，自觉维护民族团结和社会稳定。大力宣传民族团结进步模范集体、模范个人以及示范区示范单位典型事迹，结合“我身边的民族团结进步”巡回宣讲活动，生动讲述民族团结的内蒙古故事，引导各族群众手足相亲、守望相助，像石榴籽一样紧紧抱在一起。深入开展全面加强国家通用语言文字教育工作的宣传教育，把各族干部群众的思想认识统一到党中央的决策部署上来，坚定不移做好推广国家统编教材工作。采取多种形式、搭建各类平台、创新工作手段，针对不同行业、不同领域的人群，有针对性地开展“滴灌式”精准宣教，全面推动中华民族共同体意识宣传教育实现干部教育、国民教育、社会教育全覆盖。积极开展“互联网+民族团结”行动，广泛利用“三微一端”等各种新媒体开展宣传教育，抓好融媒体中心宣传阵地建设，唱响互联网民族团结进步主旋律。

（二）推动民族团结进步创建创新发展。坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线，着力解决创建工作存在的问题和不足，切实加强和改进新时代民族团结进步创建工作。进一步加强党对创建工作领导，以贯彻落实全区民族团结进步创建工作经验交流现场会精神为契机，科学谋划本地区本部门下一步创建工作。加强创建工作顶层设计，进一步完善体制机制，加快编制创建规划。坚持重心下移，延伸创建工作触角，打通创建工作走进基层走进群众“最后一公里”，夯实群众基础。加强对示范典型培树和建设，支持和鼓励各地区各单位争创示范区示范单位，积极选拔、推荐创建工作中涌现出的示范典型，激发创建工作热情。常态化做好工作自查，搭建好工作经验交流平台，全面提升创建水平。扎实推动创建“八进”工作，推动创建进社区，构建各族群众守望相助的大家庭。建好用好爱国主义、民族团结进步教育基地，充分发挥其重要载体平台作用。

（三）努力为各族群众解难题、办实事。坚持贯彻新发展理念，坚持以人民为中心的发展思想，让各族群众共享高质量发展成果、共享高品质幸福生活。要紧密结合党史学习教育，按照“我为群众办实事”实践活动要求，立足民族工作实际，深入农村牧区、社区学校等基层一线，广泛听取意见、了解民生需求，直面各族群众“急难愁盼”问题，集中精力办成一批有利于巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴的好事实事，努力出台一系列有利于维护民族团结和边疆稳固的实招硬招，让各族群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障，引导各族群众感党恩、听党话、跟党走。

三、活动要求

（一）加强组织领导。各地要提高政治站位、加强组织领导、注重部门协同，切实把做好活动月工作作为一项重要任务抓好抓细，推动各项工作要求落地落实。要及时部署、迅速行动，确保第38个全区民族团结进步活动月进展顺利、成效显著。

（二）积极宣传引导。发挥传统媒体和新媒体优势，大力宣传报道各地开展民族团结进步活动月情况，对活动月中涌现出的亮点工作和典型事迹要积极推广宣传，营造民族团结进步的浓厚氛围。

（三）统筹疫情防控。各地要认真落实新冠疫情防控要求，采取有效防控措施，避免人群集聚，坚决防止出现疫情传播扩散情况。

各地务于9月27日前将本地活动月总结报送自治区民委监督检查处。

