


内蒙古自治区民族事务委员会
2023年工作总结

[bookmark: _GoBack]2023年，自治区民委以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大精神以及中央、自治区党委民族工作会议精神，完整准确全面把握和贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想和对内蒙古重要指示精神，以铸牢中华民族共同体意识为主线，聚焦高质量办好“两件大事”，为全方位建设模范自治区作出积极贡献。
一、在加强思想政治建设上持续用力，坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作
（一）扎实开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育。党组理论学习中心组集体学习22次，交流研讨11次，班子成员讲党课5 次；举办读书班和培训4期，召开“三会一课”集中学习106次，开展主题党日活动37次。班子成员围绕4个重点调研课题，深入基层9次，访谈干部208人,发现解决14个问题，提出17项具体建议。
（二）认真落实自治区党委关于全方位建设模范自治区的决定。举办全方位建设模范自治区论坛，召开全区民委主任座谈会，制定自治区民委实施办法，从7个方面提出16条具体举措，扎实推进落实。完善铸牢中华民族共同体意识考核测评办法和测评指标。
（三）开展中华民族共同体意识宣讲活动。组织指导各盟市组建宣讲团，就地就近宣讲党的二十大精神，宣传党的民族理论政策，讲好民族团结进步内蒙古故事。结合第二批主题教育，成立宣讲队伍，在全区开展“感党恩、听党话、跟党走”群众教育实践活动基层行主题宣讲活动，用党的创新理论武装党员、教育群众，不断巩固团结奋斗的共同思想基础。
二、有形有感有效开展铸牢中华民族共同体意识宣传教育，中华民族共有精神家园建设扎实推进
（一）推动构建科学完备的中华民族共同体理论体系。制定《内蒙古自治区铸牢中华民族共同体意识研究基地管理办法》，指导建设8个自治区铸牢中华民族共同体意识研究基地，内蒙古大学被国家4部委命名为国家级铸牢中华民族共同体意识研究基地，内蒙古师范大学被命名为国家民委中华民族共同体研究基地，围绕铸牢中华民族共同体意识深入开展课题研究，组织开展自治区第二批铸牢中华民族共同体意识研究基地评选命名工作。
（二）深入挖掘民族古籍中蕴含的民族团结进步思想内涵。持续推进《中华民族交往交融史料汇编·内蒙古卷》编纂。指导建立“内蒙古自治区少数民族古籍文献及保护成果展厅”“民族古籍保护成果展示基地”“内蒙古自治区《格斯尔》文化研究基地”。完成《江格尔》原始录音磁带数字转化项目，抢救性转化磁带578盘。
（三）创新铸牢中华民族共同体意识宣传教育方式载体。精心打造“两月一周”铸牢中华民族共同体意识宣传教育品牌，举办“我身边的民族团结进步故事宣讲”等主题活动4514场次，通过互联网推送宣传内容60余万条，开展政策解读、政策咨询3万余场（次），受众350万人。编创“国家的孩子”儿童舞台剧，组织开展全区巡演。制作七集大型融媒体直播节目《铸魂》，在全国30多家媒体超50个平台同步直播，累计观看超4000万人次。推出系列短视频《听文物讲民族交往故事》，策划出版《石榴籽绘本丛书》（第二套），创编《内蒙古民族工作》期刊。制作投放铸牢中华民族共同体意识公益视频彩铃，覆盖百万余用户，月均播放量850万次。在北京蒙藏学校旧址承办中华民族共同体体验展内蒙古专题展，同步上线VR云展厅，线上线下累计观展人数超570万。成功举办第十届全区少数民族传统体育运动会。
（四）坚定不移全面推广普及国家通用语言文字，推行使用国家统编教材。
三、深入实施固边兴边富民行动，各民族共同走向社会主义现代化的基础不断夯实
（一）推进脱贫攻坚同乡村振兴有效衔接。用好少数民族发展任务资金，助力巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。印发《“民营企业进边疆”行动实施方案》，召开全区兴边富民行动现场会暨“民营企业进边疆”行动推进会。
（二）创新开展“石榴籽e起来”服务基层模式。重点面向边境地区不定期开展“石榴籽e起来 织密民族团结之网”联学共建公益活动，打造“石榴籽e起来民族工作数字化展厅”，运用全息、AR、VR等新媒体技术，沉浸式、互动式开展民族团结进步教育，受众400余万人。
（三）构筑祖国北部边疆安全稳定屏障。指导各盟市开展“民族团结进步模范长廊”建设。在20个边境旗（市、区）的抵边苏木（乡、镇）和334个少数民族聚居的嘎查（村）持续开展铸牢中华民族共同体意识宣传教育，坚持赋予所有改革发展以“三个意义”。
四、健全机制创新载体，促进各民族广泛交往全面交流深度交融成效显著
（一）推进民族团结进步创建提质增效。修订完善全区民族团结进步示范区示范单位命名办法和测评指标，开展“民族团结进步创建示范引领百千万”行动，实施民族团结进步创建“精品示范引领工程”，确定民族团结进步创建重点项目，打造民族团结进步创建“升级版”。推荐参评第十一批全国民族团结进步示范区示范单位，组织开展第九批全区民族团结进步示范区示范单位命名。
（二）深入实施促进各民族交往交流交融“三项计划”。组织各族青年学生代表开展跨区域交流活动1200余场次，覆盖各族青少年超65万人次。打造各民族互嵌式发展计划试点97个，签订跨区域互嵌式发展协议35项。阿拉善盟额济纳旗东风航天城青少年红色教育基地、兴安盟阿尔山国家森林公园景区入选全国2023年度旅游促进各民族交往交流交融计划试点示范项目，打造铸牢中华民族共同体意识主题旅游线路、研学线路126条。
（三）做好城市民族工作。把少数民族流动人口纳入城市流动人口服务管理体系，打造“石榴籽”培根铸魂工程、“邻里守望”关爱行动等活动品牌，开展各民族交往交流交融“微活动”，举办各类活动3万余场，受众450余万人。全区打造铸牢中华民族共同体意识主题展馆（展厅）156个、主题体验馆38个、主题公园66个、主题教育实践基地43个、主题广场（步道）44个，潜移默化开展民族团结进步教育，不断增强各族群众对中华文化的认同。
五、建立完善相关制度机制，依法治理民族事务能力显著提升
（一）不断完善民族工作体制机制。修订完善《内蒙古自治区民委委员制工作规则》，加强日常工作调度，完善监督考核制度，完成民委“三定”方案和机构职能调整，推动所有工作向铸牢中华民族共同体意识聚焦聚力。编印《新时代党的民族工作应知应会知识手册》。
（二）提高民族事务治理能力。配合自治区人大起草出台《内蒙古自治区全方位建设模范自治区促进条例》，开展《内蒙古自治区促进民族团结进步条例》执法调研。将民族事务纳入共建共治共享的社会治理格局，纳入城乡社区网格化服务管理。
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